A parabola fokusztavolsaga f = 1/(4a) = 107?m = 1 cm. A goly6 helyét a parabolapélyan annak = koordinataja
hatarozza meg. Rajzoljuk meg @2 helyén a parabola érintGjét, ekkor az dbran a-val jelolt szogek egyenlsk.
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Az egyenstly feltétele, hogy a testre hatdo Coulomb—erd, gravitacios er6 és a pélyara merdleges nyomoerd eredGje
zérus legyen, azaz az erGk érint6 irdnyu Osszetevdire teljesiiljon:
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CoOSqy = ——————————— COS Q.
mg « {[;2 T (a{[;2 — f)2 «

Az egyenlet trivialis megoldasa a cosa = 0, a = 90°, amikor a t6ltés a parabola csiucsdban van. A parabola cstcsaban

a test labilis egyensulyi helyzetben van. A cosa # 0 esetben a keresett = értéket egy masodfokd egyenlet megoldasaval

kaphatjuk meg. A numerikus adatok behelyettesitése utin x = £4 cm adodik. Ez a két egyensulyi helyzet stabil.
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II. megoldas. A golyo stabil egyensilyi helyzetét a potencialis energia minimumabol meghatarozhatjuk. Kihasz-
nalva, hogy a parabola azon pontok mértani helye, amelyek a fokuszponttol és az y = —f egyenestsl egyenls (r)
tavolsagra vannak, a potencialis energia a kovetkezd alakban irhato fel:

B = mg(r — f)+ 24182

r

ahol 7 a golyo tavolsaga a fokuszponttol. A potencidlis energia olyan r érték esetén lehet minimalis, ahol

de kQ1Q2
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A numerikus értékek felhasznédlasaval r = 5 cm adédik, ami megfelel az © = +4 cm-es helyzetnek. Kénnyi belatni,
hogy ebben a pontban
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tehat az energidnak itt lokalis minimuma van. Ebbdl kovetkezik, hogy ez az egyensulyi helyzet stabil.
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